

关注文化和自然遗产日

全方位展示丰富多彩的非遗资源

我市非遗宣传展示活动启幕

本报讯 6月13日,2025年“文化和自然遗产日”太原市非遗宣传展示活动启动仪式暨“锦绣太原·活力非遗”集市在吾悦广场举行。

活动由市委宣传部、市文旅局主办,以“融入现代生活——非遗正青春”为主题,全方位展示我市丰富多彩的非遗资源,让市民游客零距离领略非遗之美。活动现场,非遗展演精彩纷呈,青年传承人尽显风采。太原市文化艺术学校原创舞蹈《扇娘》、太原市晋剧艺术研究院青年团的晋剧表演《双挂画》、西华门舞狮团队的北派舞狮等,献上了精彩非遗盛宴。启动仪式上《太原非遗美食地图》发布,这份地图将10个县(市、区)代表性非遗美食直观呈现,引导市民游客循着地图指引,品尝太原最地道的非遗美食风味。在商场,“锦绣太原·活力非遗”集市活动人气旺盛。美和居陈醋、郭杜林晋式月饼、乾和祥茉莉花茶、清徐徐沟灌肠……我市非遗项目集中展示展销,各类非遗产品琳琅满目,吸引市民游客纷纷打卡体验。

我市文旅系统近年来推进“系统性保护”和“活态化传承”,在生产性保护、非遗融入现代生活、非遗与各业深度融合等方面作出有益探索。全市有各级非遗代表性项目976项、非遗代表性传承人903人,非遗保护基础更加巩固,服务经济社会发展的作用更加彰显。

(贾尚志)

▶ 6月13日,2025年“文化和自然遗产日”太原市非遗宣传展示活动启动仪式在吾悦广场举行。 郭蔚甫 摄



文化遗产守护传承活动举行

本报讯 一砖一瓦皆历史,一舞一裳总关情。在2025年“文化和自然遗产日”来临之际,6月13日上午,以拱极门古城墙遗址为舞台,“让文物焕发新活力、绽放新光彩”主题活动开启,明代华服巡游、舞蹈展演、文物保护科普等活动接续登场,带领观众沉浸式体验文化遗产的高燃瞬间。

活动由太原市文物局指导,山西国民师范旧址革命活动纪念馆、坝陵桥街道坝陵北街社区主办。明代华服巡游环节,身着明代服饰的“穿越者”沿城墙巡游,袄裙灵动飘逸、飞鱼服华丽庄重、马面裙典雅大气,每一处衣袂翻飞,每一个纹样细节,都承载着服饰文化精髓。

伴随着优美旋律,融合传统与现代的

舞蹈,用灵动的肢体语言,讲述城墙历经的风雨沧桑,传递城墙承载的深厚情感与文化记忆,在光影交织中,感受文化遗产的独特魅力。社区太极爱好者在城墙上升展身姿,一招一式刚柔并济,将太极拳的神韵展现得淋漓尽致。观众还在现场学习简单的太极拳招式,感受传统养生文化魅力,领悟中华传统文化的博大精深。

在文物保护宣传专区,工作人员为大家进行文物保护科普、文物安全法规宣传,同时互动问答,增强大众对文化遗产的认同感与保护责任感。文化遗产是历史馈赠的珍贵礼物,这个“文化和自然遗产日”活动,市民在城墙遗址触摸历史温度,传承文化力量,成为文化遗产的守护者。

(陈辛华、王泽蕤)

董寿平主题竹画展开展

本报讯 在2025年“文化和自然遗产日”来临之际,2025竹报平安董寿平主题竹画展,6月13日在太原龙山石窟博物馆开展。展览以“竹韵千年·寿平竹魂”为主题,以龙山“竹报平安”典故为核,展出晋祠博物馆馆藏董寿平不同时期创作的16幅“寿平竹”高仿复制品。

竹,是中国传统文化的经典代表性精神符号之一。董寿平笔下的竹,将东方哲学与艺术美学融为一体,以独特风骨享誉世界,获赞“寿平竹”美誉。本次展览展出董寿平不同时期的16幅经典竹画作品的高仿复制品,分为“墨写清风”“竹里乾坤”两个篇章,集中呈现董寿平对传统文人竹画的继承与突破以及对竹文化的超维诠释。

展览由太原市文物局主办,太原市文物保护研究院、太原市晋祠博物馆、龙山石窟博物馆承办。当日,山西省级书画家围绕龙山文化、石窟文化、竹报平安主题开展书画创作,青少年非遗传承拓研学体验活动同步开展。

太原市文物局负责人表示,文化遗产的传承与保护,要以保护为先,历史文化遗产承载中华民族的基因和血脉,要始终将保护作为文物工作的首要任务。同时,要加强活化利用,“让文物说话”,实现从“资源时代”向“品牌时代”转型。本次展览既是促进文物交流共享,推动文化遗产活态传承的创新之举,又是持续打造群众博物馆、构建“博物馆之城”的有效实践。

(陈辛华)

今年军队院校在我省招收490人

本报讯 6月13日省招考中心发布消息,2025年,军院校在我省招收应届、往届普通高中毕业生490人,其中,物理类男生455人、物理类女生28人,历史类男生6人、历史类女生1人,均为普通本科提前批。

今年在我省招生的军队院校共有17所,分别为:国防科技大学(长沙)、陆军工程大学(南京)、陆军步兵学院(南昌)、陆军军医大学(合肥)、陆军防化学院(北京)、陆军军医大学(重庆)、海军大连舰艇学院(大连)、海军航空大学(烟台)、空军工程大学(西安)、空军预警学院(武汉)、空军军医大学(西安)、火箭军工程大学(西安)、军事航天部队航天工程大学(北京)、网络空间部队信息工程大学(郑州)、联勤

保障部队工程大学(重庆)、武警工程大学(西安)、武警官学院(成都)。

军校招收普通高中毕业生为参加今年高考且高考分数达特殊类型录取控制分数线以上的普通中学高中毕业生,应届、往届均可报考。年龄不低于16周岁、不超过20周岁(2005年9月1日至2009年8月31日出生),未婚。符合军队院校招收学员政治条件,志愿为国防事业服务。高中阶段体质测试成绩达到及格(含)以上。身体和心理健康,符合军队选拔军官体检标准。

山西省军队院校招生工作咨询及监督举报电话为:0351-6361678。电话受理时间为即日起至7月30日,每日8:30至11:30、15:00至17:30。

(张晓丽)



6月12日,太原市公安局迎泽分局桥东派出所民警在辖区开展反诈宣传活动。民警们通过发放宣传资料、现场讲解案例等方式,向市民普及常见电信诈骗手段与防范方法。 王韵菲 摄

强对流天气来袭
注意防风防雨

本报讯 6月13日,太原市气象台发布消息,6月14日至15日我市以多云天气为主,有阵雨或雷阵雨,部分地区有中雨,并伴有雷暴大风、短时强降水等强对流天气。

6月14日白天,阴转多云,有阵雨或雷阵雨,部分地区有中雨,并伴有雷暴大风、短时强降水等强对流天气,最高温度26℃。

6月14日夜间到15日白天,多云间晴天,局部地区有阵雨或雷阵雨,4~6级、短时7级或以上西北风,13℃~25℃。

6月15日夜间到16日白天,多云转晴天,4~5级、短时6级或以上西北风,13℃~28℃。

近期雨水频繁,气温也有所波动,市气象台提醒市民,适时增减衣物,外出时密切关注天气变化,做好防风防雨措施,确保出行安全。

(孙佳敏)

环保督察边督边改

本报讯 6月13日,杏花岭区金仓巷曾经尘土飞扬的景象不见了,取而代之的是崭新靓丽的柏油路。在接到中央生态环境保护督察组交办问题后,杏花岭区立行立改,现已完成了金仓巷的路面整修。

近日,有群众向中央生态环境保护督察组反映,杏花岭区金仓巷洼不平,扬尘较多,雨天排水不畅。据了解,该巷因长期受车辆高频率碾压,加之道路服役年限较长,路面日益破损,存在多处坑洼现象,过往车辆带泥上路,易产生扬尘污染,路面雨天坑洼处易产生积水。

在接到举报件后,杏花岭区立即组织专业人员勘测,制定施工方案,对坑洼路段进行填补修复。“周边居民积极配合,半天时间,路两侧停靠车辆全部驶离,腾退出施工空间。路面修复工程恰逢端午假期,社区24名工作人员轮岗值守,引导车辆有序出入以及绕行。”坝陵桥街道办事处北大街东社区党委书记兼主任阎琴介绍。6月4日晚,一条300米长、6米宽的柏油路呈现在周边居民面前。

虽然只是一条小巷,但环境的变化让群众切身感受到了中央生态环保督察带来的新气象。“没想到这么快就解决了,政府的这种工作作风我们非常欢迎。”在附近小区居住的习先生正好回家,他表示:“之前别说刮风了,就是不刮风,车一过都能卷起一阵土,平时都不敢穿白鞋出门。这下好了,尘土不见了,我们出行也舒畅了!”

为进一步提升群众的幸福感和满意度,让群众“行”更通畅、“停”更方便,杏花岭区在金仓巷已施划出近50个停车位。

(任晓明、李静)

金仓巷扬尘不再

滨河西路交通堵点改造主线工程完工

本报讯 6月13日,从市城管局市政建管中心了解到,该中心道排保障三所负责实施的滨河西路(长兴北街口一九院沙河)交通堵点改造主线工程顺利完工,通过科学规划道路布局、优化交通组织等方式,有效破解了长期困扰周边居民的“出行难、秩序乱、隐患多”等问题。

滨河西路(长兴北街口一九院沙河)长1.54公里,辅路宽9米,机非混行,交通流量大。该段西侧企业和小区较多,辅道进入主线的出口数量多、间距短,车辆直接进入主线,对主线交通产生严重干扰;辅道为单车道,当出入口拥堵时,车辆无法变道,蓄车能力严重不足;长风桥立交匝道出入口设置不当,出入功能不清,同一个出入口车辆有进有出,相互干扰,行驶缓慢,成为交通瓶颈。为实现滨河西路交通组织的高效与安全,建设施工方重新划分辅道机非板块,拆改人行道部分宽度为非机动车道,拆改部分路段绿化带为人行道,辅路增设一条机动车道,实现机非分离,同时新增或封闭部分滨河西路主线进出口,优化交通路线。

施工期间,为最大程度减少对市民出行的影响,全线实施分段封闭施工,破除原路面,拆除旧便道、铺筑新便道、铺设水稳层、安砌侧石、恢复整体路面等工序高效衔接。在重点路口和路段,建设施工方选择夜间施工,做到了小段改造即修即通,大段改造“时间不断,空间占满”,用最短时间打通道路和市民心中“堵点”。此外,为保障行人出行安全,在九院沙河下穿通道加装了安全护栏,在长风桥下设置爬坡挡墙,实现机非分离,确保安全通行。

此次改造,累计铺设非机动车道沥青2800余平方米,铺筑人行便道3300余平方米,安砌侧石2560米、树穴卡边石361米。目前,道排保障三所正在进行8处出入口改造工作。下一步,该所还将对照明、交通监控设备、部分路段护栏等基础设施进行完善升级。

(任晓明)

环卫部门组织观摩部分城区机扫经验

本报讯 6月12日上午,市环卫中心组织召开城市道路机械化清扫“以克论净”现场观摩交流会。市环卫清运中心、城六区、综改示范区、中北高新区等城管环卫部门分管负责人以及市容环卫专班办公室检查考核组、道路检测组、采样抽签组、智慧调度组、作业监督组、综合协调组等相关负责人参加现场督导会,实地观摩部分城区的经验。

按照太原市强化城市道路清扫保洁实施方案要求,本次督导检查坚持科学、客观、公开的原则,邀请了新闻媒体全流程、全链条跟进记录城市道路机械化清扫“以克论净”评价机制运行各环节,从采样抽签随机确定当日受检城区、道路,到检测仪表设备数控工艺流程,再到结果登记认定,当场公开发布。

与会人员先后观摩了迎泽区桃园四巷、杏花岭区前营坊街、尖草坪区新兰路和中北高新区丰源西路等路面尘土量检测从启动设备检测到当场公布结果的全过程,并就关心的技术标准、作业规程、工艺原理等情况,与市级专班办公室相关负责人交流意见。参会人员还现场观摩了中北高新区道路污染清除车现场作业。市级专班办公室道路检测组随机抽取尖草坪区钢园路进行深度清洁示范演练。经道路污染清除车作业后,钢园路同一路段,尘土量检测结果由检测前的34克/平方米下降到检测后的5克/平方米,清洁效果明显(检测数值小于住建部《城市道路清扫保洁作业与质量评价标准》规定数值区间)。

市环卫中心要求,全市环卫系统要将全市113个重点区域和59条重点道路的清扫保洁工作作为重中之重,坚持“锚定最优、对表最好”原则,做到深度保洁、长效保湿,确保机械化清扫“以克论净”行动顺利开展,纵深推进。要落实属地政府、部门以及从业企业的职责,每月严格开展考核评价,同时强化评分结果应用。各清扫队、各环卫企业要确保作业设备功能正常、作业人员规范操作。

(司勇)

G10公交车6月16日开通

本报讯 6月13日,太原公交公司发布消息,为了优化公交线网布局,进一步方便朝阳街水峪区域绿城中正诚园、保利金地迎泽上品、世锦家园小区等居民乘坐公交与地铁1号线,6月16日将开通G10路公交车。

G10路从水峪东开往东中环朝阳街口,共设水峪东、朝阳街水峪路口、水峪村、松庄停车场、朝阳街经园路口、东中环朝阳街口6个站点。票价1元。

(齐向真)

全民健康素养月宣传启动